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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W LIPCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (98), 16-21 lipca ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców kraju  (N=1058).

CBOS

!"Spośród polityków uwzględnionych w naszym rankingu największym
zaufaniem społecznym cieszą się Aleksander Kwaśniewski (74%)
oraz   Jacek Kuroń (71%). Kolejne miejsca zajmują: Hanna
Gronkiewicz-Waltz (64%), Jerzy Buzek (53%) oraz Bronisław
Geremek (52%).

!"Z największą nieufnością ankietowanych spotykają się: Lech Wałęsa
(49%) i Leszek Balcerowicz (46%). Odsetki badanych, którzy im nie
ufają, znacznie przewyższają odsetki deklarujących zaufanie.

!"W ciągu ostatniego miesiąca, dzielącego kolejne pomiary, w opinii
badanych wyraźnie zyskali lider SLD - Leszek Miller oraz prezydent
Aleksander Kwaśniewski. Pogorszyły się natomiast oceny: Ryszarda
Czarneckiego, Leszka Balcerowicza oraz Alicji Grześkowiak.

!"Lipiec nie przyniósł większych zmian w społecznym odbiorze premiera
Jerzego Buzka. Nie zmieniła się liczba badanych darzących go zaufa-
niem, minimalnie zaś ubyło osób deklarujących do niego nieufność.

!"Do grona najbardziej wpływowych polityków najczęściej zaliczani są:
Aleksander Kwaśniewski, Leszek Balcerowicz, Jerzy Buzek oraz
Marian Krzaklewski.

JAK PAN(I) SĄDZI, KTÓRZY Z POLITYKÓW MAJĄ OBECNIE NAJWIĘKSZY 
WPŁYW NA TO, CO SIĘ DZIEJE W POLSCE?
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Trudno powiedzieć,

nie interesuję się polityką



Najważniejszym wydarzeniem politycznym lipca było zakończenie dyskusji i sporów

na temat reformy administracyjnej kraju i ostateczne przyjęcie podziału kraju na 16

województw. W pierwszym miesiącu wakacji uwagę opinii publicznej niewątpliwie skupiać

mogła także sprawa powodzi i zagrożenia powodziowego na południu Polski. Losem

powodzian interesowali się bezpośrednio premier Jerzy Buzek i wicepremier Janusz

Tomaszewski. Na indywidualne notowania polityków mogła również wpłynąć trwająca już

od jakiegoś czasu kwestia zmian personalnych w Komitecie Integracji Europejskiej.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Spośród polityków uwzględnionych w naszym rankingu1 do grona najlepiej znanych

opinii publicznej można zaliczyć przede wszystkim osoby piastujące dawniej lub obecnie

najważniejsze funkcje w państwie i od dawna obecne w życiu politycznym. Powszechnie

znani są zarówno obecny, jak i poprzedni prezydent, a także premier Jerzy Buzek. Tylko

bardzo nielicznym respondentom nic nie mówią nazwiska: Jacka Kuronia, Leszka

Balcerowicza, Hanny Suchockiej, Bronisława Geremka, Hanny Gronkiewicz-Waltz oraz

liderów dwóch najsilniejszych ugrupowań politycznych - Mariana Krzaklewskiego

oraz Leszka Millera.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (98), 16-21 lipca ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców kraju  (N=1058).
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków w procentach

Politycy V ‘98 VI ‘98 VII ‘98

A. Kwaśniewski 99 100 100

L. Wałęsa 100 99 100

J. Buzek 99 99 99

J. Kuroń 99 - 99

L. Balcerowicz 98 98 98

M. Krzaklewski 97 97 98

H. Suchocka - 97 97

H. Gronkiewicz-Waltz 96 - 96

B. Geremek 94 94 95

L. Miller 92 92 94

W. Walendziak 82 - 79

J. Onyszkiewicz 67 69 68

M. Borowski - 63 65

R. Czarnecki - 60 60

J. Tomaszewski 54 57 58

M. Płażyński 50 53 56

A. Grześkowiak 43 56 53

J. Kalinowski 48 54 53

J. Janiszewski 31 35 35

J. Sellin - - 17
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Znacznie rzadziej rozpoznają badani pozostałych członków obecnego gabinetu, w tym

szczególnie polityków związanych z AWS, stosunkowo niedawno obecnych na forum

publicznym. Mało znany jest m. in. obecny minister rolnictwa Jacek Janiszewski, o którym

nie potrafi nic powiedzieć dwie trzecie badanych. Ponad dwie piąte ankietowanych nie zna

również wicepremiera i ministra spraw wewnętrznych Janusza Tomaszewskiego. Mało znani

są również marszałkowie Sejmu i Senatu - Alicja Grześkowiak i Maciej Płażyński -

nieznajomość ich deklaruje blisko połowa respondentów.

Mimo telewizyjnej przeszłości niemal całkowicie nieznaną osobą okazuje się także

nowy rzecznik rządu - Jarosław Sellin, którego nazwisko po raz pierwszy uwzględniliśmy

na naszej liście.

 Jedynym politykiem, który w związku z wydarzeniami ostatniego miesiąca i częstszą

obecnością w mediach stał się nieco bardziej znany szerszej publiczności, jest marszałek

Sejmu - Maciej Płażyński. Nie wzrosła natomiast znajomość ministra Ryszarda Czarneckiego,

któremu media również poświęcały dużo uwagi. Podobnie jak przed miesiącem nie

rozpoznaje go dwie piąte badanych.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Pierwsze miejsce w lipcowym rankingu polityków obdarzanych największym

zaufaniem społecznym zajmuje Aleksander Kwaśniewski (74%), któremu po raz trzeci w  tym

roku udało się wyprzedzić wieloletniego lidera naszych sondaży - Jacka Kuronia (71%). W

ciągu ostatniego miesiąca zaufanie do prezydenta nieco wzrosło (o 4 punkty procentowe)

jednocześnie zmalała liczba badanych, którzy mu nie ufają (o 5 punktów). Na nie zmienionym

poziomie utrzymały się natomiast stabilne i od dwóch lat ulegające jedynie niewielkim

wahaniom oceny Jacka Kuronia.

Trzecie miejsce w rankingu zaufania zajęła Hanna Gronkiewicz-Waltz (64%) znacznie

wyprzedzając premiera Jerzego Buzka (53%) oraz szefa dyplomacji Bronisława Geremka

(52%).
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Tabela 2. Stosunek do polityków w lipcu ’98 w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

A. Kwaśniewski 74 10 12 0 2,34

J. Kuroń 71 10 15 1 1,93

H. Gronkiewicz-Waltz 64 12 16 4 1,74

J. Buzek 53 24 18 1 0,84

B. Geremek 52 19 19 5 0,94

L. Miller 45 27 17 6 0,47

H. Suchocka 39 36 18 3 -0,19

M. Krzaklewski 38 41 15 2 -0,42

L. Balcerowicz 36 46 13 2 -0,79

J. Onyszkiewicz 32 10 20 32 0,86

L. Wałęsa 30 49 17 0 -1,05

M. Borowski 29 15 15 35 0,57

W. Walendziak 29 29 16 21 -0,26

J. Kalinowski 24 11 14 47 0,55

M. Płażyński 23 16 13 44 0,27

A. Grześkowiak 21 14 13 47 0,22

J. Tomaszewski 21 19 13 42 -0,13

R. Czarnecki 12 35 10 40 -1,77

J. Janiszewski 10 11 10 65 -0,25

J. Sellin 4 4 8 83 -0,24

Pominięto „trudno powiedzieć”.

Spośród osób uwzględnionych w naszym rankingu z największą nieufnością

niezmiennie spotykają się: Lech Wałęsa (49%) Leszek Balcerowicz (46%) oraz Marian

Krzaklewski (41%). W przypadku dwóch pierwszych z tych polityków odsetek badanych

wyrażających nieufność wobec nich znacznie przewyższa liczbę deklarujących zaufanie.

Więcej niż co trzeci ankietowany nie ufa także Hannie Suchockiej oraz Ryszardowi

Czarneckiemu.
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Stosunkowo najrzadziej z tego rodzaju oceną spotykają się osoby mało znane szerszej

publiczności: Jarosław Sellin (4%), Jacek Janiszewski (11%) i Jarosław Kalinowski (11%),

liderzy rankingu zaufania - Aleksander Kwaśniewski (10%) i Jacek Kuroń (10%), a także

Janusz Onyszkiewicz (10%).

Obfitujący w wydarzenia polityczne lipiec nie przyniósł dużych zmian w społecznym

odbiorze większości polityków. Do grona nielicznych, których  notowania wzrosły w ciągu

ostatniego miesiąca - oprócz prezydenta - zalicza się Leszek Miller. Od czerwca liczba

badanych darzących go zaufaniem zwiększyła się o 6 punktów procentowych, jednocześnie

zaś ubyło osób, które mu nie ufają (o 4 punkty procentowe).

Minimalną poprawę ocen można jeszcze odnotować jedynie w przypadku Jerzego

Buzka. Zmiana ta wyraża się wyłącznie niewielkim spadkiem nieufności wobec premiera

(z 27% do 24%). Nie zmienił się natomiast odsetek badanych darzących go zaufaniem.

Do polityków, których notowania w ciągu ostatniego miesiąca wyraźnie spadły, należy

przede wszystkim Ryszard Czarnecki. Po odnotowanym w czerwcu pogorszeniu się ocen,

po raz kolejny znacząco przybyło osób deklarujących brak zaufania do tego polityka (wzrost

nieufności o 6 punktów procentowych). Pogorszyły się także oceny dawno nie pokazującego

się w mediach Lecha Wałęsy. Zaufanie do byłego prezydenta deklaruje obecnie o 4 punkty

procentowe mniej badanych niż w czerwcu, o tyle samo zaś wzrósł odsetek deklarujących

nieufność. Nieco gorsze niż przed miesiącem są także obecne notowania Leszka Balcerowicza

(spadek zaufania w granicach błędu pomiaru - o 2 punkty, wzrost nieufności o 4 punkty

procentowe). Niewielkie pogorszenie się ocen notujemy ponadto w przypadku dwójki

polityków związanych z AWS: Alicji Grześkowiak (spadek zaufania o 3 punkty procentowe)

oraz Janusza Tomaszewskiego (wzrost nieufności o 3 punkty procentowe). Oceny pozostałych

polityków  pozostały na nie zmienionym poziomie.



- 6 -

Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’96 ’97 ‘98

IV V VI VII VIII X XI I III VII XI I III IV V VI VII

L. Balcerowicz 42 39 38 39 38 36 34 36 37 41 47 37 38 36 34 38 36

M. Borowski 27 -- -- -- -- -- 20 27 23 28 29 28 26 28 -- 27 29

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 64 55 55 52 51 53 53

R. Czarnecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 15 12 13 14 -- 13 12

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 50 45 48 49 43 52 52

H. Gronkiewicz-Waltz 49 45 39 -- 42 48 49 54 46 56 -- -- 71 66 60 -- 64

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 20 16 20 20 17 24 21

J. Janiszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 -- 9 11 10

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- 13 21 17 20 20 18 22 24

M. Krzaklewski 40 38 42 47 38 43 43 44 39 44 53 44 46 40 39 39 38

J. Kuroń 76 75 70 -- 70 70 69 71 68 71 74 74 74 71 73 -- 71

A. Kwaśniewski 68 64 64 69 64 70 58 64 62 69 73 75 66 73 70 70 74

L. Miller 33 32 28 -- 31 36 30 36 30 40 42 42 35 35 38 39 45

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 35 35 32 30 34 32

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 18 22 21 21 23 23

J. Sellin -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4

H. Suchocka -- -- -- 45 -- -- -- 45 -- -- 44 40 51 44 -- 40 39

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 18 20 23 19 19 22 21

W. Walendziak 53 45 -- -- -- -- -- -- -- -- 39 33 -- 32 33 -- 29

L. Wałęsa 43 39 41 41 35 40 37 38 33 41 -- 32 36 36 34 34 30
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków   w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’96 ’97 ‘98

IV V VI VII VIII X XI I III VII XI I III IV V VI VII

L. Balcerowicz 32 33 35 36 36 35 33 33 34 30 34 44 38 45 44 42 46

M. Borowski 18 -- -- -- -- -- 19 18 16 17 18 16 16 15 -- 17 15

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8 18 21 23 24 27 24

R. Czarnecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 21 21 17 20 -- 29 35

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 22 24 21 22 25 20 19

H. Gronkiewicz-Waltz 24 27 30 - 29 24 23 18 23 18 -- -- 8 12 15 -- 12

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10 12 8 12 11 12 14

J. Janiszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 -- 9 9 11

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 9 9 9 11 13 13 11

M. Krzaklewski 28 30 28 30 32 30 27 29 35 36 31 40 36 42 41 42 41

J. Kuroń 9 10 12 -- 13 11 11 11 13 10 10 8 11 11 11 -- 10

A. Kwaśniewski 18 21 22 19 21 17 22 19 22 16 17 12 17 15 14 15 10

L. Miller 31 29 32 -- 30 28 31 29 31 30 32 27 36 34 33 31 27

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 10 8 10 11 10 10

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 7 11 9 13 11 14 16

J. Sellin -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 4

H. Suchocka -- -- -- 30 -- -- -- 25 -- -- 34 37 27 33 -- 34 36

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 10 11 15 16 16 19

W. Walendziak 13 12 -- -- -- -- -- -- -- -- 20 22 -- 25 27 -- 29

L. Wałęsa 39 42 41 41 44 40 41 40 44 38 -- 49 43 44 46 45 49
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ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić jako głęboką nieufność

i  bardzo duże zaufanie. Syntetyczną miarą, która pozwala uchwycić siłę zarówno

negatywnych, jak i pozytywnych nastawień oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających

ze stopnia znajomości poszczególnych polityków, jest średnia ocen.

Liderem lipcowego rankingu opartego na wartości średnich jest Aleksander

Kwaśniewski. Drugie miejsce zajmuje Jacek Kuroń, na trzecim zaś plasuje się Hanna

Gronkiewicz-Waltz, znacznie wyprzedzając zajmujących kolejne miejsca: Bronisława

Geremka, Janusza Onyszkiewicza oraz premiera Jerzego Buzka.

Porównanie wielkości średnich uzyskanych w poprzednim i obecnym pomiarze

wskazuje, że politykiem, który najbardziej poprawił swój dotychczasowy wizerunek jest

Leszek Miller (różnica średnich +0,51 punktu). Tylko w niewiele mniejszym stopniu w opinii

badanych zyskał także Aleksander Kwaśniewski (różnica średnich +0,48 punktu). Nie

zmieniła się natomiast w stopniu istotnym statystycznie średnia ocen premiera Jerzego Buzka.

Niewielki spadek odsetka badanych deklarujących do niego nieufność w ogólnym bilansie

ocen okazał się mało znaczący.

  Do polityków, którzy - jak świadczy średnia ocen - stosunkowo najbardziej stracili

w ciągu ostatniego miesiąca, należy zaliczyć: Ryszarda Czarneckiego (-0,39 punktu), Alicję

Grześkowiak (-0,36 punktu) oraz Leszka Balcerowicza (-0,31 punktu). W  mniejszym stopniu

pogorszył się wizerunek Lecha Wałęsy (-0,16).

Najniższą średnią ocen podobnie jak w czerwcu uzyskał Ryszard Czarnecki, znacznie

dystansując pod tym względem częściej spotykających się z nieufnością badanych: Lecha

Wałęsę, Leszka Balcerowicza oraz Mariana Krzaklewskiego. Średnią ze znakiem ujemnym,

a  więc lokującą się na skali ocen raczej po stronie nieufności, otrzymali także: Wiesław

Walendziak, Jacek Janiszewski, Jarosław Sellin, Hanna Suchocka oraz Janusz Tomaszewski.
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Tabela 5.  Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia
w czerwcu ’98

Średnia
w lipcu ’98

Różnica

L. Miller -0,04 0,47 0,51

A. Kwaśniewski 1,86 2,34 0,48

M. Borowski 0,33 0,57 0,24

J. Kalinowski 0,35 0,55 0,20

B. Geremek 0,87 0,94 0,07

J. Buzek 0,79 0,84 0,05

J. Onyszkiewicz 0,87 0,86 -0,01

M. Krzaklewski -0,35 -0,42 -0,07

H. Suchocka -0,07 -0,19 -0,12

J. Tomaszewski 0,02 -0,13 -0,15

L. Wałęsa -0,89 -1,05 -0,16

M. Płażyński 0,44 0,27 -0,17

J. Janiszewski -0,06 -0,25 -0,19

L. Balcerowicz -0,48 -0,79 -0,31

A. Grześkowiak 0,58 0,22 -0,36

R. Czarnecki -1,38 -1,77 -0,39

J. Kuroń - 1,93 -

H. Gronkiewicz-Waltz - 1,74 -

J. Sellin - -0,24 -

W. Walendziak - -0,26 -
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POLITYCY NAJBARDZIEJ WPŁYWOWI

Popularność polityków oraz zaufanie do nich niewiele mówią na temat postrzegania

przez opinię publiczną ich znaczenia i wpływu na sytuację w kraju. W lipcu zadaliśmy

ankietowanym dodatkowe pytanie otwarte, w którym bez żadnych sugestii mieli oni wymienić

nie więcej niż pięciu polityków mających obecnie, ich zdaniem, największy wpływ na to, co

się dzieje w kraju.

CBOS
RYS. 2. JAK PAN(I) SĄDZI, KTÓRZY Z POLITYKÓW MAJĄ OBECNIE NAJWIĘKSZY 

WPŁYW NA TO, CO SIĘ DZIEJE W POLSCE?
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Hanna Suchocka
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Ryszard Czarnecki

Hanna Gronkiewicz-Waltz

Janusz Tomaszewski

Trudno powiedzieć,
nie interesuję się polityką

Wskazania nie sumują się do 100% - respondenci mogli wymienić 5 nazwisk polityków.
W zestawieniu uwzględniono jedynie osoby wymieniane przez co najmniej 3% badanych.
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Według ankietowanych, najbardziej wpływowym politykiem jest prezydent

Aleksander Kwaśniewski. Jego nazwisko wymienił w tym kontekście co drugi respondent.

Niewiele mniej badanych zaliczyło do polityków mających największy wpływ na sprawy

kraju wicepremiera i ministra finansów Leszka Balcerowicza. Szef UW jest obecnie

uznawany za bardzo wpływowego nieco częściej niż premier Jerzy Buzek. Prawie tyle samo

głosów co premier zyskał przewodniczący NSZZ „Solidarność” Marian Krzaklewski.

O połowę mniejszy, choć także stosunkowo duży odsetek ankietowanych uznał, że na miano

najbardziej wpływowego polityka zasługuje Leszek Miller. Wśród pozostałych osobistości,

wymienianych przez znaczącą liczbę respondentów, byli jeszcze: minister spraw

zagranicznych Bronisław Geremek oraz minister sprawiedliwości Hanna Suchocka.

Znamienne, że dość znaczna grupa ankietowanych nie potrafiła wymienić żadnego polskiego

polityka, który ma decydujący wpływ na to, co się dzieje w kraju.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 46 13 36 2 4 1055

Płeć
Mężczyz´ni 45 13 39 1 2 499
Kobiety 47 12 32 3 6 556

Wiek
18-24 lat 33 19 43 1 4 147
25-34 46 12 39 0 3 188
35-44 51 13 32 1 4 212
45-54 45 11 40 1 3 209
55-64 53 10 30 2 6 133
65 lat i wie ˛cej 46 13 29 7 5 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 12 27 2 6 395
Miasto do 20 tys. 44 11 43 1 1 125
od 21 do 100 tys. 45 14 37 1 3 201
101-500 tys. 44 13 39 1 2 192
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 34 14 47 2 3 140

Region
Północny 41 14 38 1 6 112
Zachodni 41 15 38 4 1 121
Środkowozachodni 62 10 25 0 2 163
Środkowy 45 10 39 2 4 168
Wschodni 48 13 31 5 3 118
Południowo-wschodni 45 12 33 1 9 172
Południowo-zachodni 38 15 43 1 2 202

Wykształcenie
Podstawowe 53 12 26 4 5 321
Zasadnicze zawodowe 50 17 28 0 5 303
Średnie 41 11 44 1 3 334
Wyższe 28 8 63 0 0 97

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 30 13 57 0 0 89
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 37 4 58 0 1 107
Pracownicy fiz.- umysł. 38 12 46 0 4 72
Robotnicy wykwalifikowani 49 15 32 1 3 115
Robotnicy niewykwalifik. 54 16 25 0 6 67
Rolnicy 75 1 5 5 3 2 50
Pracuja ˛cy na własny rach. 36 18 44 0 2 47

Bierni zawodowo
Rencis´ci 47 11 30 5 6 136
Emeryci 50 11 31 3 5 181
Uczniowie i studenci 32 18 47 0 2 55
Bezrobotni 54 12 22 4 7 79
Gospodynie domowe i inni 51 19 23 0 7 55

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 45 7 48 0 1 123
sekt. pan ´stw.,publicznym 49 11 39 0 1 111
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 34 13 50 0 4 91
sekt. pryw. poza rolnict. 39 15 43 0 3 199
prywatnym gosp. rolnym 69 14 12 3 2 62

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 55 14 24 2 6 174
276 - 399 56 13 27 2 2 178
400 - 549 47 11 38 1 3 257
550 - 799 35 15 45 1 4 132
Powyżej 799 zł 28 7 62 2 1 138

Ocena własnych war. mater.
Złe 60 14 21 2 4 276
Średnie 47 13 33 2 5 492
Dobre 32 11 54 1 2 287

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 51 11 26 3 9 61
Raz w tygodniu 48 12 34 1 5 533
Kilka razy w miesia ˛cu 43 17 37 1 2 159
Kilka razy w roku 44 14 36 2 3 199
W ogóle nie uczestniczy 41 9 44 5 1 103

Poglą dy polityczne
Lewica 61 10 28 1 1 265
Centrum 44 16 37 2 1 292
Prawica 35 10 53 0 2 280
Trudno powiedziec ´ 44 16 20 5 14 217



- 15 -

Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 24 18 53 1 4 1053

Pł eć
Mężczyźni 26 18 53 0 2 497
Kobiety 21 18 53 2 5 556

Wiek
18-24 lat 19 21 56 1 3 147
25-34 24 21 51 1 3 188
35-44 24 16 55 1 4 212
45-54 23 17 56 0 3 207
55-64 27 16 53 1 3 133
65 lat i więcej 24 18 48 4 6 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 19 47 1 6 393
Miasto do 20 tys. 24 11 63 1 1 125
od 21 do 100 tys. 21 24 50 1 4 201
101-500 tys. 27 14 56 1 2 192
501 tys.i więcej mieszk. 14 20 61 1 4 140

Region
Pół nocny 24 12 56 2 6 112
Zachodni 27 23 48 0 1 121
Środkowozachodni 31 13 54 1 2 163
Środkowy 22 20 50 3 5 168
Wschodni 23 22 49 2 3 118
Poł udniowo-wschodni 18 22 51 1 8 171
Poł udniowo-zachodni 22 15 61 0 2 202

Wykształ cenie
Podstawowe 27 18 45 3 7 319
Zasadnicze zawodowe 23 18 55 0 5 303
Średnie 22 20 56 1 1 334
Wyższe 22 15 63 0 0 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 18 63 0 0 89
Prac.umysł .niż.szczebla 22 18 58 0 2 107
Pracownicy fiz.- umysł . 28 17 51 1 3 72
Robotnicy wykwalifikowani 25 18 52 1 3 115
Robotnicy niewykwalifik. 31 15 49 0 4 65
Rolnicy 30 19 47 1 2 50
Pracujący na wł asny rach. 22 22 56 0 0 47

Bierni zawodowo
Renciści 21 18 52 4 5 136
Emeryci 25 19 48 2 6 181
Uczniowie i studenci 15 24 59 0 2 55
Bezrobotni 25 10 55 2 8 79
Gospodynie domowe i inni 23 23 50 1 3 55

Pracuje w:
sferze budżetowej 24 18 57 0 1 123
sekt. państw.,publicznym 21 17 60 0 1 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 18 26 53 1 2 91
sekt. pryw. poza rolnict. 28 16 53 1 2 197
prywatnym gosp. rolnym 34 15 47 2 2 62

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 26 22 45 2 6 172
276 - 399 28 15 52 1 3 178
400 - 549 24 20 53 1 2 257
550 - 799 19 18 58 2 4 132
Powyżej 799 zł 23 16 60 1 0 138

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 15 46 2 6 274
Średnie 22 21 52 1 4 492
Dobre 19 17 63 0 1 287

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 7 61 1 9 61
Raz w tygodniu 21 17 58 1 4 531
Kilka razy w miesiącu 27 19 50 2 2 159
Kilka razy w roku 29 18 48 1 4 199
W ogóle nie uczestniczy 23 31 41 3 3 103

Poglądy polityczne
Lewica 44 18 37 0 1 265
Centrum 20 27 52 1 1 290
Prawica 10 8 79 0 2 280
Trudno powiedzieć 21 20 41 4 13 217
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Tabela 3. Stosunek do Ryszarda Czarneckiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 35 10 12 40 3 1055

Pł eć
Mężczyźni 42 12 15 28 4 499
Kobiety 28 9 10 50 3 556

Wiek
18-24 lat 25 10 11 50 3 147
25-34 32 11 8 47 2 188
35-44 36 11 12 36 5 212
45-54 44 9 13 33 1 209
55-64 44 11 11 31 3 133
65 lat i więcej 27 9 18 43 3 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 6 11 48 5 395
Miasto do 20 tys. 35 13 11 42 0 125
od 21 do 100 tys. 39 10 16 33 2 201
101-500 tys. 38 16 10 33 3 192
501 tys.i więcej mieszk. 40 12 13 32 3 140

Region
Pół nocny 30 7 12 49 2 112
Zachodni 36 12 15 38 0 121
Środkowozachodni 41 15 10 33 1 163
Środkowy 40 10 13 33 4 168
Wschodni 28 5 7 56 5 118
Poł udniowo-wschodni 34 5 11 43 7 172
Poł udniowo-zachodni 32 15 16 35 2 202

Wykształ cenie
Podstawowe 24 7 16 49 4 321
Zasadnicze zawodowe 32 9 11 46 2 303
Średnie 39 14 10 34 3 334
Wyższe 66 10 12 12 0 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 57 13 14 16 0 89
Prac.umysł .niż.szczebla 46 12 13 24 5 107
Pracownicy fiz.- umysł . 30 14 16 35 5 72
Robotnicy wykwalifikowani 37 10 13 36 5 115
Robotnicy niewykwalifik. 21 6 9 64 0 67
Rolnicy 29 4 13 52 2 50
Pracujący na wł asny rach. 35 18 12 33 1 47

Bierni zawodowo
Renciści 29 12 13 44 2 136
Emeryci 39 7 14 36 4 181
Uczniowie i studenci 32 19 5 36 8 55
Bezrobotni 24 5 8 59 3 79
Gospodynie domowe i inni 23 7 7 63 0 55

Pracuje w:
sferze budżetowej 50 11 9 28 2 123
sekt. państw.,publicznym 40 16 18 22 4 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 46 4 5 44 1 91
sekt. pryw. poza rolnict. 29 13 16 38 3 199
prywatnym gosp. rolnym 31 3 10 54 1 62

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 25 8 6 57 3 174
276 - 399 34 9 8 46 2 178
400 - 549 35 14 12 37 2 257
550 - 799 43 10 22 24 1 132
Powyżej 799 zł 52 12 13 19 4 138

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 8 11 48 3 276
Średnie 36 9 9 42 3 492
Dobre 38 14 18 28 2 287

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 11 15 48 3 61
Raz w tygodniu 30 10 14 43 3 533
Kilka razy w miesiącu 34 14 13 38 2 159
Kilka razy w roku 44 9 8 36 3 199
W ogóle nie uczestniczy 50 7 10 30 3 103

Poglądy polityczne
Lewica 57 8 6 27 2 265
Centrum 36 12 12 39 2 292
Prawica 26 15 24 32 2 280
Trudno powiedzieć 17 4 5 66 7 217
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Tabela 4. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 42 15 38 2 3 1055

Pł eć
Mężczyźni 44 16 37 1 2 499
Kobiety 39 14 38 3 5 556

Wiek
18-24 lat 41 18 37 3 2 147
25-34 37 23 37 1 2 188
35-44 44 15 36 1 4 212
45-54 45 11 40 1 2 209
55-64 42 12 40 1 5 133
65 lat i więcej 38 12 37 7 6 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 16 39 4 5 395
Miasto do 20 tys. 51 15 34 1 0 125
od 21 do 100 tys. 42 16 38 1 4 201
101-500 tys. 44 16 37 0 2 192
501 tys.i więcej mieszk. 45 10 40 3 2 140

Region
Pół nocny 34 16 42 1 6 112
Zachodni 49 19 28 4 0 121
Środkowozachodni 55 9 34 2 0 163
Środkowy 48 12 34 1 6 168
Wschodni 32 19 40 6 4 117
Poł udniowo-wschodni 33 16 42 3 7 172
Poł udniowo-zachodni 38 17 43 0 1 202

Wykształ cenie
Podstawowe 33 14 44 4 5 321
Zasadnicze zawodowe 45 13 36 1 5 303
Średnie 45 18 34 2 1 334
Wyższe 49 15 36 0 0 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 26 32 0 0 89
Prac.umysł .niż.szczebla 54 10 35 0 1 107
Pracownicy fiz.- umysł . 37 16 43 1 2 72
Robotnicy wykwalifikowani 50 21 26 1 2 115
Robotnicy niewykwalifik. 36 17 41 2 4 67
Rolnicy 35 12 48 1 3 50
Pracujący na wł asny rach. 38 24 35 0 2 47

Bierni zawodowo
Renciści 32 10 49 4 5 136
Emeryci 44 12 35 4 6 181
Uczniowie i studenci 40 12 42 3 2 55
Bezrobotni 38 11 39 4 7 79
Gospodynie domowe i inni 40 18 36 2 5 55

Pracuje w:
sferze budżetowej 48 16 36 0 0 123
sekt. państw.,publicznym 41 21 35 1 1 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 54 18 26 0 2 91
sekt. pryw. poza rolnict. 44 16 37 1 2 199
prywatnym gosp. rolnym 40 12 42 2 4 62

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 38 15 39 4 4 174
276 - 399 42 18 37 2 1 178
400 - 549 42 15 40 2 2 257
550 - 799 46 10 39 2 3 132
Powyżej 799 zł 47 19 31 2 1 138

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 45 12 35 3 5 276
Średnie 40 17 37 3 4 492
Dobre 42 16 42 0 1 287

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 13 44 5 5 61
Raz w tygodniu 35 15 45 1 4 532
Kilka razy w miesiącu 46 17 31 2 4 159
Kilka razy w roku 52 15 29 1 2 199
W ogóle nie uczestniczy 54 13 26 7 0 103

Poglądy polityczne
Lewica 73 12 15 0 0 265
Centrum 39 22 37 1 1 292
Prawica 23 9 66 1 1 280
Trudno powiedzieć 31 17 31 7 14 217
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Tabela 5. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 10 12 74 0 3 1055

Pł eć
Mężczyźni 10 14 73 0 2 499
Kobiety 10 10 75 0 5 556

Wiek
18-24 lat 8 14 76 0 2 147
25-34 15 18 64 0 3 188
35-44 6 9 81 0 3 212
45-54 7 9 83 0 2 209
55-64 11 14 69 0 6 133
65 lat i więcej 14 9 69 1 6 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 12 75 0 6 395
Miasto do 20 tys. 5 10 85 0 1 125
od 21 do 100 tys. 10 13 75 0 2 201
101-500 tys. 15 8 76 0 1 192
501 tys.i więcej mieszk. 19 17 60 0 3 140

Region
Pół nocny 12 12 70 0 6 112
Zachodni 15 14 70 0 1 121
Środkowozachodni 5 11 83 0 1 163
Środkowy 15 8 73 0 4 168
Wschodni 6 16 72 1 3 118
Poł udniowo-wschodni 7 14 70 0 9 172
Poł udniowo-zachodni 11 10 77 0 1 202

Wykształ cenie
Podstawowe 8 12 75 1 4 321
Zasadnicze zawodowe 9 12 75 0 4 303
Średnie 9 12 76 0 3 334
Wyższe 22 12 66 0 0 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 23 59 0 0 89
Prac.umysł .niż.szczebla 8 4 87 0 1 107
Pracownicy fiz.- umysł . 11 7 78 0 4 72
Robotnicy wykwalifikowani 9 16 73 0 2 115
Robotnicy niewykwalifik. 2 14 84 0 0 67
Rolnicy 3 11 83 1 2 50
Pracujący na wł asny rach. 7 18 75 0 0 47

Bierni zawodowo
Renciści 8 13 72 1 6 136
Emeryci 15 11 69 0 4 181
Uczniowie i studenci 18 9 73 0 0 55
Bezrobotni 4 12 74 1 10 79
Gospodynie domowe i inni 11 7 73 0 10 55

Pracuje w:
sferze budżetowej 8 9 82 0 0 123
sekt. państw.,publicznym 15 13 71 0 2 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 11 15 74 0 0 91
sekt. pryw. poza rolnict. 8 16 75 0 1 199
prywatnym gosp. rolnym 3 4 89 1 2 62

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 7 12 77 0 4 174
276 - 399 9 11 78 0 2 178
400 - 549 7 15 76 1 2 257
550 - 799 14 11 72 0 3 132
Powyżej 799 zł 20 10 69 0 0 138

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 11 71 1 5 276
Średnie 8 14 74 0 4 492
Dobre 11 10 78 0 1 287

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 5 62 1 9 61
Raz w tygodniu 10 13 74 0 3 533
Kilka razy w miesiącu 14 9 74 0 3 159
Kilka razy w roku 6 10 82 0 2 199
W ogóle nie uczestniczy 9 17 68 1 4 103

Poglądy polityczne
Lewica 2 3 94 0 0 265
Centrum 6 14 79 0 1 292
Prawica 24 16 59 0 0 280
Trudno powiedzieć 8 13 63 1 15 217
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Tabela 6. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 27 17 45 6 4 1055

Pł eć
Mężczyźni 29 20 44 3 3 499
Kobiety 25 14 46 10 6 556

Wiek
18-24 lat 20 19 46 10 6 147
25-34 31 28 30 6 4 188
35-44 26 21 46 2 4 212
45-54 27 10 59 3 2 209
55-64 32 12 46 5 5 133
65 lat i więcej 27 10 42 14 7 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 19 42 9 7 395
Miasto do 20 tys. 25 13 54 8 0 125
od 21 do 100 tys. 29 14 50 4 3 201
101-500 tys. 27 22 42 4 4 192
501 tys.i więcej mieszk. 41 9 43 3 3 140

Region
Pół nocny 29 22 40 4 5 112
Zachodni 27 18 45 9 1 121
Środkowozachodni 21 19 54 4 2 163
Środkowy 32 10 49 4 6 168
Wschodni 20 13 47 14 6 118
Poł udniowo-wschodni 32 16 36 7 9 172
Poł udniowo-zachodni 27 20 45 5 3 202

Wykształ cenie
Podstawowe 21 16 44 12 7 321
Zasadnicze zawodowe 24 20 47 4 5 303
Średnie 31 17 44 5 3 334
Wyższe 45 10 45 0 0 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 14 37 0 0 89
Prac.umysł .niż.szczebla 26 15 56 2 1 107
Pracownicy fiz.- umysł . 23 25 45 2 4 72
Robotnicy wykwalifikowani 21 25 47 4 3 115
Robotnicy niewykwalifik. 24 19 44 9 3 67
Rolnicy 21 24 45 7 3 50
Pracujący na wł asny rach. 32 28 33 5 1 47

Bierni zawodowo
Renciści 27 13 45 10 4 136
Emeryci 29 8 48 9 6 181
Uczniowie i studenci 30 19 31 11 9 55
Bezrobotni 23 13 50 3 10 79
Gospodynie domowe i inni 15 18 42 15 10 55

Pracuje w:
sferze budżetowej 26 17 53 3 0 123
sekt. państw.,publicznym 38 12 46 1 3 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 28 19 47 6 0 91
sekt. pryw. poza rolnict. 27 27 38 5 3 199
prywatnym gosp. rolnym 18 22 51 6 2 62

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 20 38 11 7 174
276 - 399 26 19 45 8 2 178
400 - 549 21 18 53 5 3 257
550 - 799 32 16 47 3 2 132
Powyżej 799 zł 41 11 44 1 2 138

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 18 41 7 7 276
Średnie 25 17 45 7 5 492
Dobre 30 15 50 4 1 287

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 14 26 7 13 61
Raz w tygodniu 30 17 42 7 4 533
Kilka razy w miesiącu 23 20 48 4 5 159
Kilka razy w roku 17 17 58 5 2 199
W ogóle nie uczestniczy 34 11 43 8 4 103

Poglądy polityczne
Lewica 8 14 77 1 0 265
Centrum 24 23 46 6 1 292
Prawica 55 13 27 2 3 280
Trudno powiedzieć 19 17 30 18 16 217


